

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En las Baleares	1'00 pesetas trimestre.
En las demás provincias	1'50 » » »
Extranjero	3'00 » » »

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE OBRADOR N.º 5.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

LA AURORA

Semanao bilingüe.—Director: H. Sureda

Hacia la felicidad de los pueblos

Si á todo el que aportó un grano de arena á la realización de los festejos escolares celebrados el sábado próximo pasado le corresponde un aplauso de los muchos que sonaron ante la magnificencia y brillantez del acto, á LA AURORA, si no el mayor, le corresponde uno de los mayores.

Y lo afirmamos así, sin rodeos, sin reticencias, porque es muy justo que el que recibe sinsabores y con frecuencia recorre la calle de amargura, recoja cuando llega la ocasión los aplausos y las felicitaciones, en este caso con mucha más razón, pues LA AURORA se honra de haber colaborado en la obra más grande de cuantas preocupan hoy día á las naciones adelantadas.

Por que, indudablemente, el problema de la educación es el problema de actualidad, del que parten los gobiernos para colocar sus pueblos á la cabeza de la civilización.

La educación de las naciones radica en la del individuo, difícil de conseguir si no se le demuestra clara y evidentemente que la educación hacia que le empujan ha de conducirle el día de mañana á ser admirado y respetado de todos, y si la educación del individuo empieza cuando su infancia, sistema eficaz y de prácticos resultados los festejos escolares, que halagan, á la vez que al niño, á sus progenitores y al pueblo, ya que se conmueven y aplauden ante el triunfo del hijo, y aquellas lágrimas, aquellos aplausos se traducen también en educación, más adelante, cuando ya el niño convertido en ciudadano retrocede ante la acción innoble recordando el llanto de un padre y la felicitación de un pueblo que allá en su niñez no entendió bien y que más tarde supo querían decir: nos congratulamos de tu triunfo; no permitas que un día tengamos que arrepentirnos de los aplaudidos que hoy te prodigamos.

Y estimulado por el recuerdo dulce del triunfo y de la gloria, el individuo cumplirá como buen ciudadano, seguirá el curso de educación donde fué matriculado cuando niño y, como siguiendo por este derrotero ha de ser admirado y respetado por sus conciudadanos, si llega á tener descendencia la educará convenientemente. Y he aquí hallada la incógnita del problema actual, la base de la civilización de los pueblos y del progreso de las naciones.

Volved los ojos á Inglaterra, á Alemania, al Japón, potencias hoy día admiradas y temidas por su grandeza, y buscad el secreto de su engrandecimiento ¿No lo hallais en la enseñanza y en la educación?... Si grande es su poder naval y valientes sus soldados ¿son menos educados é iustruidos que valientes y poderosos?...

Y España, la España que vió tiempo en que el sol no se ponía en sus dominios y tremolaba su bandera en las cinco partes del mundo ¿no debe figurar al lado de esas potencias, sino todos tributarias, todas admiradoras de nuestro pasado esplendor y grandeza?

¿No lo que conquistamos ayer con las armas, lo que hoy tenemos en el espíritu de ayer, eran patrimonio de los españoles, porque las armas eran patrimonio del espíritu de ayer,

hoy debemos conquistarlo con la educación y la enseñanza.

Laboremos todos en esta obra magna, obra de patriotas, obra santa, en la que cada energía que consumemos se nos premiará con el tributo de admiración y respeto que las generaciones deben rendir por necesidad, á todo el que sacrificando su vida en aras del pueblo le lleve á la consecución del ansiado ideal.

Laboremos todos en esa obra gigantesca, que ha de originar una nueva historia y acabar una revolución, la gran revolución de ideas nacida á fines del siglo XIX y á cuyo suave empuje van desapareciendo las fronteras y abriéndose paso el hombre uno, el hombre consciente, el hombre sabedor de que la nacionalidad, la lengua, la moneda, el escudo, no entorpecen su acción; el hombre sabedor de que en todas partes, en todas las naciones, vive su patria, la patria ideal, la que despliega como bandera la de la enseñanza y por blasón ostenta en sus brillantes escudos el santo lema: "En la educación de los pueblos, radica la felicidad de los mismos.."

A. Sureda Ferrer

El Justicia de Aragón

(Conclusión)

Procedimientos del Justicia: El procedimiento del Justicia se basaba en las *firmas de derecho* y los *fueros de manifestación*.

Sessé ha definido la firma de derecho diciendo que es "la inhibición que se obtiene de la corte del Justicia de Aragón, en vista y fuerza de excepciones y de fianza dada de asistir al juicio y cumplir derecho; cuya firma lo mismo se da contra jueces que contra particulares, á fin de que no tomen prendas, molesten, turben ó vejen la posesión contra derecho y fuero, al reo firmante..". Conociéndose muchas clases de firmas y establecidas éstas para proteger al reo (y nunca al actor) contra las vejaciones de que pudiera ser objeto, no quedaba desamparada por esto la acción de la justicia, pues preciso era que el firmante diese fianza bastante, y no siempre se libraba de la prisión preventiva. Además, la provisión del Justicia contenía siempre la cláusula, de "que no se entendiese que la inhibición impedía el ejercicio de las legítimas facultades del juez "y el fuero de Zaragoza de 1414 declaró, que las inhibiciones del Justicia, no perjudicasen el derecho del demandante, ni entorpeciesen al juez ordinario el ejercicio de su jurisdicción, salvo al punto concreto de la inhibición dirigida á evitar contrafueros.

Fueros de manifestación:—De todos los llamados procesos forales que se seguían ante el tribunal del Justicia Mayor, ninguno más importante que el de manifestación de personas. Podía ser de *persona privada* ó de *jueces*. Consistía la primera en la facultad que tenía el Justicia y cualquier juez ordinario, de hacerse exhibir al individuo que una persona privada tuviese oculto ó vejare arbitrariamente, arrancándole del encierro ó casa donde se hallase. Tenía la segunda por objeto librar al ciudadano de las vejaciones que le produjeran los oficiales reales y jueces civiles ó eclesiásticos, aprisionándole in-

debidamente, haciéndole sufrir torturas en la cárcel pública ó causándole cualquier agravio en su persona con infracción del fuero; esta manifestación solo podía hacerse por mandamiento del Justicia, y á ella únicamente nos referimos.

Aunque la práctica hubiese establecido desde antes de 1398 este recurso foral, no aparece consignado legalmente hasta las Cortes reunidas con tal fecha en Zaragoza, las cuales reconocieron el derecho en cualquiera persona de pedir manifestación á favor de uno ó mas individuos que estuviesen presos y no pudiesen pedirla por si mismos. El fuero de las Cortes de Teruel de 1427 prohibió severamente á los oficiales reales, que se resistiesen á entregar el preso al Justicia cuando este le reclamara por manifestación, ordenando que no pudiera exceder de treinta días la transición de este recurso desde la firma hasta su completo término. Las Cortes de Alcañiz de 1441 dispusieron que el reo por causa criminal no pudiera alegar otros agravios que los relativos á su captura, detención arbitraria ó vejaciones en su persona, no suspendiéndose el proceso, ni arrancándose al juez competente y si solo suspendiéndose la aplicación de la sentencia, por efecto de la manifestación hasta resolverse ésta.

Con tales disposiciones, quedaba este recurso foral claramente definido; pero las Cortes aragonesas no cesaron de perfeccionarlo con nuevas medidas aconsejadas por la experiencia. Las de Calatayud de 1461 determinaron, entre otras cosas, sobre esta materia: que los reos manifestados se trasladasen á una cárcel especial que solo podía depender del Justicia, sin perjuicio de hallarse éste facultado de designarles la que quisiere; y que toda persona reducida á prisión contra firma del Justicia, debía ser pue-

ta en libertad inmediatamente sin necesidad de que lo reclamase. Y las Cortes de Zaragoza de 1493, con objeto de proteger aún más á los perseguidos que no pudieran manifestarse por si ó por estraños, establecieron la *manifestación legal* declarando que los reos comprendidos en el fuero *De homicidiis* "fuesen habidos ipso foro et ipso facto", por manifestados, sinse otra provisión alguna; "cuyo beneficio hicieron extensivo las Cortes de Monzón de 1510 á todos los presos por causa criminal.

Extendíase el derecho de manifestación á todos los que estuviesen en territorio aragonés, siquiera no fuesen naturales, pero quedaban exceptuados del fuero los acusados de heregía ante el Santo Oficio. Por eso, el Justicia de Aragón que había resistido á Felipe II en sus dos tentativas de apoderarse de Antonio Pérez, cuando alegaba que no podía manifestarse por no ser aragonés y haber cometido delitos en otra tierra, no tuvo más remedio que entregarle á la Inquisición, cuando este Santo Tribunal le reclamó como hereje, por servir al monarca absoluto; verdad es que el pueblo de Zaragoza protestó enérgicamente contra la violación de los fueros por medio de una superchería, levantándose en masa para defender al ministro perseguido.

Hora es ya de acabar el estudio de esta gran institución del pueblo aragonés; su desarrollo histórico es la historia constitucional de Aragón, nace á la vida legislativa en los fueros de Ejea, crece en el privilegio general, se fortifica en los Privilegios de la Unión, perfeccionase y llega á su apogeo con Pedro IV, decae bajo la casa de Austria y muere al empezar la dinastía de los Borbones.

Julio de 1909

S. Perelló Trias

LA FIESTA DE LOS LUISES

Con brillantez inusitada se celebró durante las días 17 y 18 la fiesta Mariana organizada por las Congregaciones de San Luis Gonzaga y María Inmaculada de este pueblo en honor de su patron San Luis.

La Junta de festejos trabajó incansablemente y á ello se debe sin duda el que, tanto los festejos cívicos como los religiosos, resultaran en extremo lucidos.

Llegada de los invitados

En el tren del sábado por la mañana llegaron á nuestro pueblo una parte de los invitados á la fiesta Mariana.

A las cuatro de la tarde la banda que dirige D. Luis Rosselló, acompañada de la junta organizadora se dirigió á la estación para recibir á la banda del Regimiento infantería de Palma número 61 dirigida por D. José Balaguer y á la que acompañaba el oficial abanderado D. Juan Aguiló.

El recibimiento fué entusiasta y cruzados los saludos de rubrica, al son de bonitos pasodobles se dirigieron al exclaustro del convento donde tuvieron lugar los

Festejos escolares

Jamás se efectuaron en Manacor con tanta pompa y lucidez como en este año.

Recibida la banda del Regimiento por el Sr. Alcalde y concejales, se procedió á la colocación de los alumnos y alumnas de los centros docentes de Manacor que, materialmente, no cabían en el claustro.

En la tribuna tomaron asiento el Sr. Alcalde, (Presidente) que tenía á su derecha al Sr. Cura Párroco, y á su izquierda el Juez de primera instancia Sr. Moles; una comisión del Ayuntamiento; otra de la Junta local de primera Enseñanza; el Capitan de Infantería Sr. Massanet, el de Carabineros Sr. Miquel, el Fiscal D. Miguel Truyols, el Registrador Sr. Solís, el Superior de la Residencia de Padres Dominicos Fray Riera y el Director de la Congregación Mariana Sr. Roselló.

A derecha é izquierda de la tribuna situaronse las dos bandas de música; al pié de la misma el Ayuntamiento, Clero y prensa, y en los corredores una muchedumbre inmensa que los llenaba.

Después de dos bonitos pasodobles ejecutados por las bandas Militar y del Sr. Roselló, en representación del magisterio manacorrense, habló el profesor interino de la Escuela Superior D. Pedro J. Horrach quien en un sentido discurso desarrolló el tema «La civilización de los pueblos responde á la educación de los mismos»

Seguidamente el Secretario Sr. Parera leyó la memoria de la que entregamos los siguientes datos.

Escuelas de niñas—D.^a Juana Salas Sureda—Matrícula 45 alumnas; asistencia máxima 38; ordinaria 34—Alumnas premiadas; Srtas. Rosselló Seier, Tous Perez (A.) Sureda Garau, Ferrer Sansó, Tous Perez (E.), Femenias Galmés, Febrer Ramis, Fullana Caldentey.

De Dña. María M. Ramis.—Matrícula 49—A. m. 6—O. 30—Premiadas: Perelló Trias (C), Vélez Sanchez, Caldentey Fullana, Alcover Llull, Grimalt Gelabert, Tous Sancho, Rosselló Riera Riera Grimalt.

De las Hnas. Terciarias—M. 220—A. m. 180—O. 160—P.—Muntaner Riera, Nadal Perelló (T), Riera Nadal, Durán Váquer, Bosch Caldentey, Tous Nadal, Galmés Llull, Ferrer Perelló,

Hnas. de la Caridad—M. 222, A. m. 192—O. 175—P. Oliver Oliver, Parera Femenias (F.) Parera Femenias (J.) Llull Truyols, Galmés Riera, Pascual Llodrá, Massanet Perelló (M.) Alcover Riera.

Colegio de la Pureza—M. 73—A. m. 65—O. 59—P. Oliver Oliver (J.), Jaime Pujadas, Morey Moya, Roca Rigo, Truyols Febrer (J.) Fustes Cortés, Truyols Febrer (M), Pont Caldentey.

De Dña. María Casellas—M. 38—A. m. 32—O. 26—Segura Aguiló, Ponj Simó, Llull Juan, Girard Matamalas, Timoner Riera, Rosselló Fullana, Martí Duran, Cerdá Fullana.

Escuelas de niños—Superior, de D. Pedro, J. Horrach—M. 111—A. m. 84—O. 70—P.—Morey Muntaner, Nadal Perelló, Ferrer Mulet, Bibiloni Capellá, Tous Sancho, Oliver Bosch.

De D. Sebastian Perelló—M. 63, A. m. 56—O. 45—Cubells Pico, Sansó Juan, Fuster Forteza, Colomer Vives, Más Quetglas, Homar Galmés.

De D. Francisco Cazañas—M. 47—A. m. 38—O. 35—P.—García Parera, Alcover Llull, García Parera (M), Mascaró Rosselló, Rosselló Riera, Ferrer Perelló.

De D. Gabriel Gelabert—M. 50—A. m. 46—O. 42—P.—Bosch Caldentey, Segura Aguiló, Fuster Fuster, Riera Gomila, Truyols Febrer y Ferrer Amer De D. Jaime Gil—M. 65—A. m. 62—O. 58—P.—Amer Gelabert, Nadal Martí, Truyols Llitesas, Muntaner Puigserver, Riera Gelabert, Sansó Riera Obreros Católicos—M. 125—A. m. 95—O. 75—P.—Morey Llodrá, Parera Galmés, Quetglas Oliver, Parera Riera, Ferrer Amer, Rosselló Gonilla.

Hnos. Terciarios—M. 40—A. m. 30—O. 25—P.—Sureda Sureda, Rosselló Oliver, Grimalt Santandreu, Febrer Febrer, Santandreu Caldentey, Miguel Gelabert.

Acto seguido se procedió a la repartición de diplomas entre las alumnas y alumnos premiados, que efectuó el Sr. Alcalde en medio de los aplausos del público.

El Sr. Vallespir empezó su discurso manifestando que su mera calidad de invitado le impedía el hablar, pero que si lo hacia, era debido a la benevolencia de las autoridades, y a la grandiosa simpatía que le inspira la fiesta escolar.

Dedicó frases cariñosas a nuestra patria, alentandola para el porvenir con la esperanza que estos niños de hoy serán mañana el poderoso estimulante que animará sus descaídas fuerzas, fortificándola con su amor para poder resistir mejor el embate de los tiempos.

Elogió la importancia e implantación de la lista escolar, diciendo que ella no representaba una mera fiesta infantil, sino los cimientos del progreso, el jalón que nos marca el punto de partida de nuestra futura orientación, el verdadero eje del movimiento evolutivo que ha de transformar la vieja y caduca España actual en otra España, más fuerte, más vigorosa y más admirada...

Después de dirigir un cariñoso y afectuoso saludo a los escolares, a los maestros, a las autoridades a la junta local de instrucción pública, y a cuantos sienten simpatía y cariño por la instrucción y educación trazó un paralelo entre los pueblos y las especies, diciendo que la educación es instrucción a los pueblos lo que la reproducción a las especies: el secreto de su perpetuidad y conservación; que las especies que no son fecundas se estacionan primero, luego declinan y caen hasta agotarse y desaparecer; que el pueblo que no progresa también se estaciona, decae, degenera y muere.

Expuso las bases en que debe apoyarse nuestra regeneración nacional, citando al efecto el ejemplo de la Prusia vencida y humillada en Jena de la cual surgió el

grandioso y actual imperio alemán, "no vigorizado solamente por los Moltke, Bismark y Guillerimos, sino antes preparado por el primero y verdadero transformista, por el que nutrió de ideales elevados a las generaciones triunfantes en Sadowa y Sedan, por el maestro de escuela, el verdadero educador del pueblo, y resucitador de la Alemania actual tal como la soñara Federico el Grande.

Enalteció la importancia que reviste para España el problema educativo y analizó el funesto dilema: "ó educación ó extinción.

"Tan vital es para nosotros esta cuestión,—siguió diciendo que no es posible esquivarla en modo alguno, pues nos coloca en esta disyuntiva: ó entregarnos al abandono de nuestra personalidad esperando que las otras naciones si les place garanticen nuestra existencia, ó sino quieren concedernos tan humillante protección, sentarnos a la puerta de deshonrado hogar, esperando el momento en que las aves de rapaña atraídas, por el nauseabundo olor del cadáver de la vieja España, vengan a disputarse los restos de aquella antigua y gloriosa nacionalidad que se llamó Hispania, la que fué cuna de tantos heroes, la que nos dió un nuevo mundo, la que nunca se ponía el sol en sus dominios víctima de la despreocupación de sus hijos que no han sabido conservarla...

Invitó a todos los presentes a emprender esta obra santa y noble, olvidando los intereses de partido, las diferencias de clases y de profesión.

"Y puesto que este, día,—dijo—es el más solemne de todo el año, pues hoy rendimos tributo a los representantes de la futura España, sea tambien un día solemne para nosotros perpetuando su recuerdo con la creación de un centro de cultura popular, donde cada ciudadano encuentre una cátedra, y donde la masa intelectual y directora de este pueblo, desinteresadamente, y animada sólo por el bien al prójimo, cumpla "enseñando a la que no sabe,, con la más hermosa de las obras de misericordia...

Excitó a cuantos tienen reconocida competencia para ilustrar al pueblo sobre los oscuros puntos que él ignora, para emprender en plazo breve esta obra redentora y terminó diciendo: "solo así mereceremos de esos niños que aquí veis, el cariñoso recuerdo que perdurará eternamente en el corazón, fortificándoles para el porvenir, y haciendo nuestra obra inmortal é impercedera

El Sr. Cura Arcipreste dirigió su paternal palabra al auditorio saludando y enalteciendo a cuantos habrían coadyuvado al esplendor del acto y animando a los escolares para que el próximo año sean muchos mas los premiados.

El señor Alcalde resumió los discursos felicitando a los oradores que le habían precedido, a las maestras y maestros que se desvelan por la educación de los niños y a estos por secundar admirablemente la labor de sus superiores.

Saludó a los allí reunidos y manifestó que para fiestas tan simpáticas como la que se celebraba queria ser siempre alcalde.

En medio de vítores y de música desfilaron los reunidos sirviéndose un espléndido lunch a los invitados.

Algo mas tarde en el Centro de Variedades se dió una función de Cine a los escolares exhibiéndose películas apropiadas al acto.

Por la noche

A las ocho y media se cantaron en la Iglesia Parroquial solemnes completas en honor de San Luis, viéndose el templo muy concurrido.

A las nueve en los catafalcos de la plaza del Conde de Sallent y pafacio egecutaron las bandas de musica escogidas composiciones que aplaudió el público.

El domingo

La tarde anterior se había repartido a los suscriptores de la fiesta el buey prometido, y el domingo por la mañana al son de bonitos pasadobles ejecutados por ambas bandas se repartieron las clásicas cocas.

A las 8 de la mañana se celebró la misa de comunión a la que asistieron todos los congregantes.

A las diez se celebraron en la Parroquia los oficios divinos. El altar estaba adornado con sumo gusto y el templo lleno de gente.

Ofició el Vicario Sr. Bonet ayudado de los presbíteros Sr. Duran y Oliver Ocupó el púlpito el elocuente orador Francisco Salvá ejecutando la banda del Regimiento la sonata n.º 14 de Beethoven durante la oferta y la Marcha real en la elevación.

Tarde literaria

Fué un acto solemnisimo.

Una hora antes de empezar puede decirse que el patio del Claustro y los corredores estaban llenos. A las cinco de la tarde no cabia una persona en el local. Este presentaba un bonito aspecto predominando el sexo bello.

En la tribuna—presidencia tomaron asiento además de los señores y comisiones citadas en el festejo escolar, los señores a cuyo cargo estaba el programa de la tarde literaria, el Jefe de Telégrafos S. Fuster, P. Avelino Valdeparés O. P., Pr. Juan S. J. secretario de la Congregación S. Riera de Conias, el Juez municipal Sr. Tous, el Diputado provincial Sr. Lliteras el Capitán de Infantería Sr. Vallespir, el teniente abanderado Sr. Aguiló el P. Francisco Salvá y el Director de LA AURORA.

El programa se cumplió en toda regla siendo muy aplaudidos los congregantes que recitaron poesias, especialmente la de los señores Morey y Caldentey la banda del Regimiento que ejecutó la sinfonía "Sansón y Dalila,, y la sonata de Beethoven "Rajo de luz,, y el coro de la Congregación que cantó con sumo gusto los motetes indicados en el programa.

Los discursos

La "Memoria de la Congregación, hecha por el secretario don Francisco Riera, tuvo mucho de discurso. discurso que fué leído con entusiasmo por su autor y que mereció repetidos aplausos de la concurrencia por la brillantez de estilo y forma correcta.

El discurso de salutación corrió a cargo del congregante D. Mateo Nebot. Fué un razonado discurso que terminó el disertante diciendo:

"Un mot no mes pera acabar: en nom de mos germans los Congregants Manacorins vos salut a tots y vos don tambe en nom ses les gracias mes expresives que dins cors de joves es poren criar, pera la vostra asistencia a eixa tarde literaria, y a "ls Congregants externs pera la seva venguda diguentvos am tota la forza de mon pit: ¡Salut monacorins! Salut Congregants fil's benivolguts de Maria!,"

El congregante D. B. Artemio Massanet desarrolló el tema "Le vida interior de les congregacions Marianas correspon a las necessitats de la sociedad actual".

Después de reclamar indulgencia en un habilísimo exordio, entra en la finalidad de las congregaciones Marianas:

"El fi de les Congregacions Marianas no es solament com molts creuen resar Parenostros i sentir sermons; axó bastaria si els joves la mayor part de joves, fossen bons i les costumssanes, pero avuy que les passions bullen i s' aixequen en trebolí inmens. axó no basta, ni de molt, urgex fer qualque cosa mes. Lo qu' es proposa es separarlos a tots del perill, unirlos a tots en llasos d' amistat perpetua, regenerar amb ellis la societad amb la difusió de la bona premsa, amb actes de caritat i augmentat la instrucció dels individuos, i sobre tot contrarestrar l' indiferentisme qu' arriba fins a n' el moll del ossos de les families mes cristianes."

"Y aquesta finalidad no correspon a les necessitats de la societad actual?"

Mostrando que la finalidad de las Congregaciones corresponde a las necesidades de la sociedad actual, se extiende en consideraciones sobre el cambio que debe sufrir la sociedad, reclamando la ayuda de la buena prensa.

"La prensa avuy es la gran palanca; lo que son els exercits, les escuadras i els canons per defensa i conservació del nom nacional, ho son els periodics en la orde de les idees. Els periodics, ha dit un publiciste catolic, son els cabells d' aquest nou Sansó; a n' el Sansó blic los hi tairen i fins ei feren rodar a una sinia!! ¡Oh la forsa d' aquella cabellera exhuberant que qualquuria diria nigromantica, qui s' en fiaria qu' amb una espolssada tragica fes rodar els estels! Ydó be; avuy, es tanta la forsa de la premsa, i es precis oposar a una premsa un altre premsa, axis que les Congregacions Marianas tenen organizada una gran creuada que va manibrant i escampant per tot arreu un vol de periodics."

Entre aplausos terminó su bella peraración el Sr. Massanet, haciendo un llamamiento a la juventud.

"¡Joves! Ajuntemnos i a seguir triomfal la marxa. Podria ser que Napoleo amb un bufets desaparexe la Prusia, pero no esbucá el Vatica com deya N.º Heiné, no s' apagarán les estrelles del cel; No veis com ne brilla amb tota classa l' indulgent de Mallorca? Ajuntemnos i a seguir triomfal la marxa, pero una marcha vera, de dertadera acció; enhorabona que les velles sequesquen els enterros amb llarga coua negra o s' escalfin els ossos vora el foc resant Pare nostros; a noltros ens toca mes, joves, que la joventut es la flama del mon i la flama es inquieta, es difusiva es indomable com ens ho ha recordat del vell Homer un poeta en aquests dies.

Al terminar la primera parte del programa, usó de la palabra el Sr. D. Antonio Ferrari clérigo de esta parroquia, el que hace la presentación del libro mariano «La Verdadera Devoción a María» de Luis «Grignón de Monfort,, Lo apellida «Un libro de Oro» lo examina detenidamente. Hace resaltar la finura de los pensamientos, sublimidad de concepto y elevada imaginación, los efectos que causa en el alma del lector y Condensa todo el tratado del libro en las palabras «María madre de Dios, madre nuestra.»

Luego pasa a estudiar las partes del libro, y al presentar a Luis grignón de Monfort como el gran vidente de los triunfos de María bajo el concepto de su Imaculada Concepción, recita un trozo escogido del libro que le ocupa y luego añade: «¡Lástima! no poder hojear el mismo autógrafo, porque es bien seguro que la medida de su vehemencia y desbordamiento se halla reflejada en los rasgos nerviosos de su pluma y los perfiles de las letras» (Aplausos) Agradece los aplausos, no como un parabián a su persona, sino como un triunfo para la Congregación mariana y terminó diciendo:

"Levantad pues manacorins vuestra frente, no acareciets coronarla de rosas cuyos tallos incan punzantes espinas, ceñida con los simbólicos lirios que nuestro Patron nos ofrece; la despreciada corona de sus plantas se trueca a maravilla en otra más rica, más bella, más precisa, que no hallareis ni en las codiciadas riquezas que empobrecen, ni en los idolatrados honores que rebajan, ni en el acto aparatoso, hueco ruido del mundo, ni en sus asociaciones, egoistas, informales. En esta obra encontrareis verdad que una los entendimos, aliente que atraiga las voluntades, y de ese corazón laborioso, cristiano, leal nacera la vida para pelear por la vida, gracia para merecer superior gracia, y mérito para inmortalizarla. Leed este libro, profundizado, y no podrá menos de asomar a vuestros labios aquella profunda exclamación agustiniana: En realidad de verdad este es un Libro de Oro que tarde conocí.

El joven director de la escuela de Obreros Católicos de Palma D. Juan Capó desarrolló el tema «El jovent y s' ideal».

Después de un brillante exordio, trata de demostrar que el decaimiento del espíritu estriba en la falta de un ideal, dice:

"Giran un moment la vostra atensió vers l' historia del passat y veure desfilar devant els ulls totes les nacions qu' han dominat el món. Veureu la Grecia, patria del Art y de la Belleza brillar resplandent com un sol a dins la aubada mentres lluitaren per l' ideal, mentres cercaren l' alegría dels sentiments. Mes tart veureu a Roma que paseta les seves lleves per tots els recons de la terra! veureu a la nostra patria que ja mai veu pondrés el sol perquè te mitx mon baix del seu domini... i Perque caiguereu aqueixes nacions del pedestal ont s' eren aixecades? ¿Perque ha passat la seva grandesa?"

De totes les causes que mes ó menos influien en totes ellis, i saben quina son la primera? La corrupció del sentiment la desaparició del ideal, la falta de desij d' anar envant...

Después de encarecer la lucha por el ideal, terminó diciendo.

Congregants de Maria El nostre destí es el d' esser apostols de la verdadera reforma. No basta com he dit abans dedicarmós a la oració Havem de sortir al carrer y obrar en tot lo que siga sacrifici per part postre. Els hospitals esten uberts; enreni-hi y aconsolem als pobres malalts; pels carrers se senten blasfemias y paraules indecens que escarrintxen les nostres oreilles: purifiquem la nostre llengua; a les escoles hi ha bancs buits; anem a ocuparlos els qui no sapiuen lletgir i els altres qu' eus fassin de mestres; La premsa immoral, impia i dolenta entre per tot i distrossa els sentiment a n' el poble treballador cansat de sufrir: aturem tota aqueixa onada de paper dolent, y ompliguen les cases de tots els pobles de lectures sanes y senzilles qu' encoratjen al obrer y li mostrin una esperance verdadera y refulgent.

"Influencia que ejercen las Congregaciones Mariana en la juventud y en la sociedad" fué el tema escogido por el Profesor interino de la escuela superior de este pueblo D. Pedro J. Horrach.

La perorata razonada y correcta del Sr. Horrach fué aplaudida por el público.

Entre los aplausos de la concurrencia habló el joven abogado D. José Font, demostrando en su discurso que el verdadero espíritu de las Congregaciones Marianas estriba en la caridad.

El estilo facil, la verbosidad del orador y la expresión elegante valieronle sinceras felicitaciones y justos aplausos que se tributaron tambien a los oradores.

Por la noche

A las ocho se celebró la solemne im- posición de medallas á los nuevos con- gregantes, Estos fueron muchos, y el acto resultó solemne. Acto seguido en las Plazas de palacio y conde de Sallent las bandas militar y del Sr. Roselló ejecutaron escogidas com- posiciones. A las once y media en las plazas de Weyler y Palacio, por los pirotécnicos Señores Gelabert y Grimalt se dispararon bonitos castillos de fuegos artificiales. Al dispararse el último, las bandas ejecutaron entre los aplausos del público, la «Marcha Real», organizándose segui- damente una reteta de bandas que reco- rrió las calles al son de escogidos paso- dobles.

Sucesos de la semana

Muerte de D. Carlos

Varese.—Después de un segundo ataque de apoplejía que don Carlos sufrió el sábado, fueron inútiles todos los medios de la ciencia; don Carlos había entrado en el periodo agó- nico. D. Carlos estaba seguro de que iba á fallecer y pronunciaba palabras de afecto á doña Berta y hablaba de España. Aunque procuraban apartar del enfermo la idea de la muerte, obtuvo los auxilios de la Religión que pidió el mismo. A las 5:30 de la tarde falleció don Carlos. Inmediatamente se telegrafió la noticia al emperador de Austria, al consul austriaco en Milán, al embajador de Austria en Roma, al conde de Paris, don Jaime y al señor Felíu. Toda la prensa extranjera se ha hecho cargo de la muerte de don Carlos y ha recordado con tal motivo nuestras guerras civiles. Los nacionalistas franceses han saludado

á don Jaime como Rey.

La guerra de Melilla

Melilla 19, á las 5.—A las 3 de la tarde un grupo formado por 80 moros se acercó á 1,500 metros de las tropas acampadas sobre el monte Nador y empezó á hostilizarlas. La artillería rompió el fuego contra los moros, acribillándolos á metralla. Un telegrama oficial dice que el combate continuó por la noche. El teniente coronel don Julio Ceballos, el comandante de artillería don José Royo y el capitán de la misma arma don Enrique Guiloche, resultaron muertos. También resultaron heridos varios oficia- les y registráronse sensibles bajas en las tro- pas. El combate duró doce horas. Ignóranse las bajas de los contrarios. 23, á las 7.—Se han reanudado los com- bates. Cada día se oye vivo tiroteo en toda la línea. Han ocurrido muchas bajas entre mo- ros y españoles.

El infante D. Alfonso

Se ha confirmado oficialmente la noticia sobre el matrimonio del infante don Alfonso, hijo de la infanta doña Eulalia, con la princesa Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha. El infante acababa de ser nombrado se- gundo teniente de Infantería del Ejército español. La esposa es sobrina del Rey Eduardo y prima de la Reina de España. El jefe del gobierno propuso, y el monarca aprobó y firmó, un decreto exonerando á D. Alfonso de Orleans y de Borbón del título de infante de España y de todas las condecora- ciones españolas que ostenta, entre las que se halla el Toisón de Oro, tan luego se supo que el infante había casado con una princesa protestante y sin el real consentimiento que necesitaba como infante y como militar. Se funda el decreto en la pragmática de 27 de Marzo de 1779 en la que se dispóno que los infantes de España necesitan real permiso para contraer matrimonio, quedando si no lo obtienen, privados ellos y sus sucesores de los derechos y consideración de tales infantes.

á las fiestas que en honor de San Jaime se celebrarán los días 24 y 25 en San- tany-costeadas por el Ayuntamiento y en las que tomará parte la música que dirige nuestro paisano don Miguel Mo- rell.

Además se celebrarán carreras, fue- gos artificiales y una solemne fiesta re- ligiosa.

Ha llegado á Palma el ingeniero agrónomo D. Ricardo Algarra del Cas- tillo, inspector de esta región, acompa- ñado de su ayudante D. Juan Salvador, con objeto de girar una visita para ob- servar las más perentorias necesidades agrícolas de esta provincia.

La recaudación de Cédulas Perso- nales correspondientes al actual ejér- cito tendrá lugar en el partido de Ma- nacor los siguientes días.

Aartá del 7 al 10 agosto.—Campos del 9 al 12 id.—Capdepera del 20 al 22 Julio.—Felanitx del 16 al 23 id.—Ma- nacor del 15 Julio al 14 Agosto.—Mon- tuiri del 6 al 8 agosto.—Petra del 25 al 28 julio.—Porreros del 18 al 22.

Se ha extraviado un subvención del teatro Variedades que corresponde al nº. 98.

La persona que le haya encontrado y deseé devolverla puede pasar por esta Redacción.

Se hallan bastante adelantados en el campo los trabajos de trilla.

Generalmente la cosecha de almen- dras no es mala.

Huyendo del calor sofocante que desde el lunes reina en nuestro pueblo, son muchas las familias que han pasado á veranear, especialmente á Puerto-Cris- to.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Fiesta de Santo Domingo

He aqui el programa que en honor de dicho santo se celebrará en nuestro pueblo.

Día 3—A las dos y media de la tarde, repique general campanas, salida dels moretons acompañados de los gigantes y del Alicorn y repartición del buey entre los protectores de dichas fiestas, sus- critos para ello. A las 4 y media, llegada y recepción de la Banda de la Misericor- dia. A las cinco y media comida extraor- dinaria á los pobres de la casa Hospicio y Hospital en cuyo acto tocará una música algunas piezas de su repertorio.

Por la noche á las ocho solemnes com- pletas en honor del Santo en la Iglesia de el Convento é iluminaciones en las plazas del Convento, Conde de Sallent y calles Nueva, Mayor á Infante—A las nueve, tradicional bendición de la fuente del Claustro—De nueve y media á once y media, la banda Manacorense y la de la Misericordia, ejecutarán varias piezas de sus respectivos respertorios en los cata- falcos al efecto colocados. Tambien se celebrará baile al estilo del pais en la Pla- za del Conde de Sallent.

Día 4—Por la mañana—A las seis, re- partición con música de las Cocas á los suscriptores. A las diez Misa mayor so- lemne en la que se cantará la de Ponti- ficalis del Mtro. Perosi. Será celebrante D. Juan Morey y Pujadas ecónomo de Campanet y ex—Custo del Convento de Dominicos, y ocupará la cátedra del es- piritu Santo el Reverendo Padre Fran- cisco Salvá—A las diez y cuarto llegada y recepción de la Banda del Regimiento de Palma. A las once y media misa rezada á intencion de los suscriptores y protec- tores de las fiestas, anunciada por la n.ú-

sica Militar Por la tarde—A las cinco— Gran concierto Musical en el patio del Claustro del Convento, en el cual toma- rán parte las bandas Militar, Misericor- dia y Manacorense. Dicho acto consistirá en ejecutar cada una de ellas, dos núme- ros libre elección entre los mejores de sus respectivos repertorios, y tocar tres paso—dobles todas unidas, dirigidos uno por el Sr. D. José Balaguer; otro por el Sr. D. Baltasar Moya. y otro por el Sr. D. Luis Rosselló—Terminado el con- cierto, baile al estilo del pais en el sitio del dia anterior.

Por la noche—A las 8. Rosario y so- lemne Te-Deum, é iluminaciones como la noche del día 3.—De nueve á diez, mú- sicas en las Plazas del Conde de Sallent y Convento—A las diez, Cabalgata, en la que asistirán las tres bandas de Músicas memoradas. La Cabalgata recorrerá las calles siguientes: Asalto—Muntañer— Mayor—Plazuela del Convento—Calles del Infante—Palma—Mayor—Nueva, Oleza, Cos, Plaza, Iglesia, Palacio y Weyler—Calles de Bosch Amargura— Amer—Plaza Conde de Sallent—Calles del Mercadal—Plaza Bosch—Peral—Pla- za Conde Sallent—Palma—León 13, des- filando en la Plaza del Carril, en donde se disparará inmediatamente un castillo de fuegos artificiales.

CULTOS

IGLESIA PARROQUIAL

Domingo.—A las 9 y media tercia y solemne oficio en el que predicará don Pe- dro Domenge Pbro.

Por la tarde los actos de coro acostum- brados.

SAN VICENTE

Domingo 25. A las 9 y media Tercia y misa de Dominica con sermón por el P. Benito Riera, O. P.

A la tarde los actos de coro acostum- brados.

Bursátiles

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior fin de mes, 5 p3 Amortizable, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Comerciales

En nuestra plaza se cotizan como se indica los productos que á continuación se expresan:

Table with 2 columns: Product and Price. Includes Almendra, Almondron, Trigo, Maiz, Avena, Id. mallorquina, Garbanzos, Judias, Habas para ganado, d. cocer.



No más calenturas

¡Nada se cobra si no se cura!

A los pocos días de usar las PÍLDORAS FEBRÍFUGAS BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, terci- anas, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezcan es la mejor garantía. Caja, 4 pesetas.

Se entregará GRATIS una caja de nuestras píldoras febrífugas á los señores médicos que lo soliciten del autor.

FARMACIA «BOSCH», MANACOR

De venta en Palma: Farmacia de don Juan Valenzuela, Centro Farmaceutico y principales farmacias.

SECCIÓN LOCAL

Feria de San Jaime

El próximo domingo se celebrarán en este pueblo la tradicional, fiesta de San Jaime.

La fiesta religiosa se efectuará con la solemnidad de costumbre ocupando el púlpito D. Pedre Domenge Pbro.

Por la tarde se celebrarán en el Cos carreras de hombres y caballos.

Por la noche, música y baile al es- tilo del pais.

De sociedad

El distinguido capitán de Ingenie- ros don Miguel Domenge ha sido nom- brado Interventor de una de las cuatro compañías de Seguro más importantes de España.

Nuestra enhorabuena.

Por motivos de salud, D. Antonio Pont, presbítero, ha dimitido el cargo de maestro de la Capilla Catedral Basí- lica de Palma.

El Ilmo. Cabildo ha manifestado al Sr. Pont su sentimiento por la dimisión y le ha agradecido los servicios presta- dos.

Nuestro particular amigo ha pasado á este pueblo, continuando como ad- scito en la citada catedral.

Hace unos días se encuentra entre nosotros la distinguida familia Enseñat á quien saludamos afectuosamente.

Un mitin

A las tres de la tarde se celebró el domingo en el Centro de Variedades un mitin de propaganda republicana.

Antes, la manifestación acompañada de la banda que dirige el Sr. Rosselló, recorrió varias calles.

En el teatro ejecutose entre los aplau-

dos del público la Marcellesa, dando principio enseguida el mitin.

Usaron de la palabra los señores Galmés, Amer (A), Jiménez Moya y Llopis, que fueron aplaudidos.

Como delegado de la autoridad asis- tió al acto el inspector señor Febrer.

Las obras de la iglesia

Por exceso de original, dejamos de publicar la lista de los señores que han contribuido con sus donativos á las obras de la Iglesia.

El martes tuvo lugar el derrumba- miento de la primera bóveda de nuestra Iglesia parroquial.

Las obras continúan con gran acti- vidad.

Gacetillas

Los señores abonados de «La Auro- ra», que salgan á veranear, pueden avi- sar á esta Administración que se encar- gará de remitirles el periódico donde designen, siempre que se halle estable- cido el servicio de correos entre los res- pectivos puntos.

Sabemos que pasado mañana, festi- vidad de San Jaime, nuestro paisano el novillero Francisco Munar (a) Frascue- lillo, tomará parte como primer espada en la novillada que debe celebrarse en Alaró.

Ante la Junta local de 1ª. Enseñan- za el lunes, en las escuelas de las Her- manas de la Caridad, se celebró la re- partición de premios á los alumnos pre- miados en el curso 1908—09.

El acto resultó simpático,

Hemos sido atentamente invitados

De todo un poco

Dichos célebres

Después de haber experimentado Dario en dos batallas lo que era valor de Alejandro Magno, le ofreció la parte de su reino más acá del Monte Tauro, y á su hija por mujer, con un millón de talentos. Sobre lo cual, diciéndole Parmenion. «Yo aceptaría tales proposiciones, si fuera Alejandro», replicó éste: «Y yo las aceptaría también, si fuera Parmenion.»

Viendo el famoso orador Nicostrato el retrato de Elena hecho por el célebre Zeuxis, se quedó inmóvil de admiración.

—¿Por qué admiras tanto esa pintura?—le preguntó uno.

—Para saberlo—le respondió Nicostrato—era menester mis ojos.

Chistas

La señora entra en la cocina, donde la criada se dispone á dar de comer á un soldado de artillería:

—¿Quién es ese militar?

—Mi primo, señora.

—Su primo de usted? La semana pa-

sada era su primo un soldado de Caballería ¿Ha cambiado de arma?

—No, señora; yo soy la que he cambiado de primo.

* *

¿Conoces á López, el famoso pintor de animales?

—Ya lo creo, como que acaba de hacerme un retrato parecidísimo.

* *

—Nunca creí—decía un conferenciante—, que mi voz pudiera llenar una sala tan grande.

—No—contestó su interlocutor;—yo temía que la vaciara.

* *

—Adiós, Pancho; ¿te ha escrito tu hermano?

—Sí.

—¿Y qué te dice?

—Que no ha recibido la carta en que le pedías 10 duros.

* *

El poeta Sófocles decía que tres versos le habían costado tres días de trabajo.

—¡Tres días—exclamó otro poeta, poeta, poco convencido—; en tres días hubiera escrito yo tres mil.

—Si—repuso Sófocles—, lo creo; pero no hubieran durado tres días.

Cantares

Dos cosas hay que los sabios no averiguaron jamás: cómo se evita el querer; cómo se puede olvidar.

* *

En el aire se juntaron tu suspiro y mi suspiro; si los suspiros se hablan, ¡qué de cosas se habrán dicho!

DIAZ DE ESCOVAR

Grandes recursos

—Remedio contra los ahogados. Se toma una cebolla picante. Se le restriega por las narices al ahogado, hasta que consigas hacerle llorar. Hecho esto, la resurrección es inmediata. Sabido es que el que llora se desahoga.

* *

A un gitano le sorprenden en el momento de apoderarse de lo ajeno.

—¡Ah, ladrón!—grita el propietario.— ¡Caíste!

—¡Arto ayá!—replica el zincalé— ¡Entoavía no ha yegao er cazo! Pa cé ladrón ez menezte que me yeve lo zuyo, ¿eztamos? y yo pa ná quiero ezta porquería... Tómela ozté... ¡Y cuidaíto otra vé con la lengua, si no qui ozté i á precidio por haberme calurniado!

Soluciones al número anterior

CHARADA

MALVASÍA.

Charadas

A orillas del *prima cuatro* cómodamente sentada esta mi *todo*, limpiando cen primor una *dos cuarta*; y sus maneras mirando asi su marido exclama:

¿*Prima dos, tercera cuatro* mi mujer? ¡Si es una alhaja!

II

Cada vez que en mi *prima cuatro*, *segunda tres* á mi esposa, con *prima dos tres* contesta y es tan *todo*, que provoca mi *dos cuatro*; asi termina la escena más borrascosa.

(Las soluciones el próximo Sábado)

Tipografía LA AURORA

Preparaciones

Especiales

de la FARMACIA "BOSCH,"
MANACOR

Mentholina dentífrica

Preserva y cura todas las enfermedades de la boca, calma en el acto dolor de muelas, emblanquece la dentadura y aromatiza el aliento.—FRASCO 1'00 Ptas.

Magnesia granular efervescente

Refrescante agradable para la época de los primeros calores, quita los dolores de estómago vómitos, vahidos, etc. Se entrega gratis á quien lo pida un paquete muestra de nuestra magnesia granular.—BOTE: 1 Pta.

Magnesia efervescente polvo

De aplicaciones iguales á la anterior.—BOTE: 0'60 Ptas.

Mata-callos

Extrae sin dolor ni molestia alguna los callos, ojos de gallo y durezas; su empleo es sencillísimo CAJITA: 1 pta.

Loción Quina

(para el cabello)

No mancha, limpia la cabeza, fortifica el cabello y evita su caída.—Frasco de un octavo de litro 0'70 Ptas.—Frasco de un cuarto de litro 1'20 Ptas.—Litro 3 Ptas. (sin envase)

Agua de Colonia extra

LITRO 3 Ptas. (sin envase)

Honorato Puente

médico-oculista.

CONSULTA DE 10 Á 1,

Amer, 13—Manacor

Regalo á los lectores de

"LA AURORA,"

El notable pianista y compositor D. José María Francés ha publicado una preciosa colección de «Tarjetas-Postales-Musicales» conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza para piano,

Consta esta notable colección de diez piezas de música, todas completas y diferentes, entre ellas hay bonitas *Maçurkas*, *Polkas*, *Valses*, *Habaneras*, etc. etc.

Esta preciosa y útil colección es digna de figurar en todos los albums y musicales, y por un contrato especial con el autor, quien nos ha concedido la exclusiva en esta localidad; los lectores de LA AURORA la pueden obtener por el insignificante precio de «ochenta céntimos» con solo presentar este periódico en esta Administración.

Papelería y Centro de Suscripciones

—DE—

MANUEL GARCÍA

Sucesor de Frau

CALLE MAYOR 21 Y PLAZUELA DEL CONVENTO—MANACOR

Servicio esmerado, puntual y económico

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos tipográficos encuadernaciones de lujo y económicas, cuenta con un varido surtido de objetos de escritorio á precios limitadísimos, libros de texto y venta á plazos de toda clase de obras de Jurisprudencia, Medicina, Religión, Agricultura, Comercio, Literatura, etc. etc.

Tienda de San José

Esta importante droguería situada frente á la Iglesia se ha puesto á la venta, incluso el edificio por ausencia de sus dueños.

Entre el género depositado en la misma existe una importante existencia del siguiente que se venderá á los precios que se indican.

Sulfato cobre inglés á 0'75 pts. el Kg.

Amoniaco líquido. á 0'60 el Kg.

Cubas á precios de fábrica.

Para informes dirigirse á D. BARTOLOMÉ ESTANISLAO.

MANACOR

"La Central,"

Sombrerería de

Juan Gual

En este establecimiento se encontrarán sombreros de todas clases á los siguientes precios:

Sombreros de fieltro de 2 á 12 pesetas; sombreros para sacerdote de 8 á 25 id; hongos de 6 á 12 id; gorras de 1 á 4 pesetas.

PLAZA DEL CONDE DE SALIENT, 2

Manacor

Establecimiento de vinos

de

Gaspar Fuster

En él encontrarán toda clase de vinos: clarete, blanco, añejo y vinagres.

—¿Como estamos, Matilde?—pregunta el médico, mientras le toma el pulso.

—Bien, doctor, —¿Como es eso! V. está completamente restablecida ¿Y que le ha pasado?

—Nada, doctor, nada. —¿Como nada! Dígame la verdad, señorita ¿Qué ha tomado V.?

—Hace dos dias que tomo vino del establecimiento de Gaspar.

—¡Pero, señor, si este vino obra milagros. De hoy en adelante mandaré á mis enfermos á tomar vino al establecimiento de Gaspar. ¿Y en donde está dicho establecimiento?

—EN LA PLAZA DEL CONVENTO n.º 9.

Se vende una prensa de vinos en buen estado.

INFORMARÁN EN ESTA REDACCIÓN

Las Columnas

Tienda de ropas de D. José Fuster Fuster.—Calle de Palma n.º 8.

En este nuevo y acreditado establecimiento se han recibido los géneros de primavera y verano.—Especialidad en géneros negros y lencería.

30 por ciento de rebaja en paraguas corsés y puntillas bordadas por su liquidación.